
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado de 
fecha 10 de octubre de 2024, realizado presencialmente en la Universidad 
Autónoma de Querétaro. 

 

En modalidad presencial de la Universidad Autónoma de Querétaro de la 
ciudad de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las 10 horas con 15 minutos 
del 10 de octubre de dos mil veinticuatro, da inicio la Sesión Ordinaria del 
Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de 
Querétaro, según el siguiente Orden del Día: 1. Pase de lista. 2. Aprobación 
del acta anterior. 3. Informe de la SIIP. 4. Asuntos de la Dirección de 
Investigación. 5. Asuntos de la Dirección de Innovación. 6. Asuntos de la 
Dirección de Posgrado. 7. Asuntos generales. 

 

1. Pase de lista. 

 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Rectora - 

Dra. Oliva Solís Hernández  Secretaria Académica √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala Secretario de Investigación, Innovación y 
Posgrado 

√ 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes - 

Dra. Pamela Soledad Jiménez 
Draguicevic 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Artes 

√ 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto Director de la Facultad de Ciencias Naturales - 

Dr. Roberto Augusto Ferriz 
Martínez 

Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Naturales 

√ 

Dra. Vanesa del Carmen Muriel 
Amezcua 

Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 
Sociales 

√ 

Dra. Betsabee Fortanell Trejo Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales 

- 

Dr. Omar Bautista Hernández Director de la Facultad de Contaduría y 
Administración 

- 

Dra. Mónica López Arellano Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Contaduría y Administración 

- 

Dr. Edgar Pérez González Director de la Facultad de Derecho - 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal 
Ureta 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Derecho 

√ 

Dra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Julio César Méndez Ávila  Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Enfermería 

√ 



Dr. José Salvador Arellano 
Rodríguez 

Director de la Facultad de Filosofía √ 

Dr. David Alejandro Vázquez 
Estrada 

Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Filosofía 

√ 

M. en C. José Alejandro Vargas 
Díaz 

Director de la Facultad de Informática - 

Dra. Ana Marcela Herrera 
Navarro 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Informática 

√ 

Dra. María de la Luz Pérez Rea Directora de la Facultad de Ingeniería - 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería 

√ 

Dra. María de Lourdes Rico Cruz Directora de la Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dra. Carmen Dolores Carrillo 
Juárez 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Lenguas y Letras 

√ 

Dr. Rodrigo Miguel González 
Sánchez 

Director de la Facultad de Medicina - 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Medicina 

√ 

Dra. Candi Uribe Pineda Directora de la Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal 
Valenzuela 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Psicología y Educación  

√ 

Dr. José Santos Cruz Director de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Gerardo Nava 
Morales 

Jefe de Investigación y Posgrado de la Facultad 
de Química 

- 

M. en C. Anghellus Medina 
López 

Director de la Escuela de Bachilleres - 

M. en C. Antonio Pérez Martínez Secretario Académico de la Escuela de 
Bachilleres 

- 

Dr. Julio César Rubio Rodríguez Coordinador del Centro de Estudios de 
Educación Media Superior Escuela de 
Bachilleres 

√ 

 
 
Otros asistentes: 
 

Nombre Cargo Asistencia 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Directora de Investigación, SIIP √ 
Dr. Juan Alfredo Hernández 
Guerrero 

Director de Posgrado, SIIP √ 

M. en C. Karina Colín Yáñez Coordinadora Administrativa de 
Investigación, SIIP 

√ 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace √ 



Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara Coordinadora Administrativa de 
Innovación 

√ 

Lic. Verónica Vargas Correa Coordinadora de Propiedad 
Intelectual 

√ 

Lic. Alicia Díaz Munguía Coordinadora Administrativa de 
Posgrado 

√ 

M. en AP. Araceli Mendoza Rosillo Coordinadora de Planes y 
Programas Educativos de Posgrado 

√ 

Dr. José Alfredo Olguín Montes Coordinador de Innovación 
Educativa y Mediación Tecnológica  

√ 

Lic. Abiel Jiménez Delgado Coordinador de Divulgación 
Científica, SIIP 

√ 

M. en C. Liudmila Castellanos 
Ovando 

Coordinadora de Evaluación de 
Programas Educativos, Dirección de 
Planeación 

√ 

 

2. Aprobación del acta anterior. 

 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Les damos la más cordial de las bienvenidas, agradecemos la presencia de nuestra 
Secretaria Académica, la Dra. Oliva Solís, muchas gracias por acompañarnos. 
Vamos a comenzar con el orden del día que tienen ustedes proyectado en pantalla. 
El pase de lista se ha hecho de conformidad como lo hacemos en cada Consejo y 
el punto numero dos es la aprobación del acta del Consejo anterior y les pregunto 
a todos los consejeros y consejeras si hay alguna duda al respecto.  
 

 
Votación para aprobación del acta del mes de septiembre 

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

12 0 0 12 

 
 
Les informo que está aprobada por unanimidad con 12 votos a favor.  
 
 



3. Informe de la SIIP 

 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Vamos a comenzar dándoles la siguiente noticia, recordando que en consejos 
pasados les habíamos comentado que íbamos a postular a nuestra institución para 
formar parte del Consejo Mexicano de Estudios de Posgrado en la Asamblea 
número 37 del COMEPO. Informarles que nuestra solicitud fue aprobada por 
unanimidad de votos, en esta asamblea que se llevó a cabo en la ciudad de Xalapa, 
en la Universidad Veracruzana; admitieron a dos universidades: la Universidad La 
Salle Oaxaca y a nosotros como Universidad Autónoma de Querétaro. El COMEPO 
tiene 50 asociados de los cuales 36 son públicos, 14 privados, en su conjunto los 
que formamos parte de este COMEPO tenemos más de 3 mil programas de 
posgrado y más de 85 mil estudiantes de posgrado en los diferentes niveles, casi 
16 mil de doctorado, 36 mil de maestría y 32 mil de especialidad. Particularmente, 
fue un evento importante, creo que vamos a poder trabajar conjuntamente distintas 
estrategias que surjan del COMEPO aquí en nuestra Universidad y la fotografía que 
ven del lado inferior derecho es porque ya como miembros activos nos tocó votar 
una propuesta de modificación de estatutos del COMEPO y esta modificación de 
estatutos está orientada a que el COMEPO pueda convertirse en organismo 
acreditador de los programas de posgrado, va a ser muy importante que nosotros 
estemos en esas comisiones y a partir de eso conocer, incluso proponer los 
lineamientos que podrían venirse en futuras evaluaciones que se va a basar 
prácticamente todo en SEAES que nos han hecho llegar desde el año pasado, 
queríamos darles esta noticia importante para nuestra institución.  
 



 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Este año se firmó una iniciativa para conformar un Distrito de Innovación que se 
llama Distrito QRO, y formamos parte de la Comisión de Investigación, Innovación 
y Emprendimiento que busca trazar un polígono de innovación desde Tec de 
Monterrey, Tec Nacional o Regional y la Universidad Autónoma de Querétaro, 
considerando algunas otras universidades y centros de investigación que se 
encuentran en este polígono geográfico.  
 
 

 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
En ese sentido informales que hemos trabajado conjuntamente con varias 
instituciones para hacer un diagnóstico que tiene varias aristas: investigación, 
emprendimiento, start ups, mapeo de corporativos y el identificar vocaciones en esta 



zona, formamos parte y estamos por formalizar en noviembre un nuevo consorcio 
de investigación UNAM, Tec de Monterrey (Campus Querétaro) y la UAQ, en el cual 
estaremos definiendo distintas convocatorias, retos, trabajando con el sector 
productivo, así como llevar a cabo diferentes acciones de vinculación enfocadas a 
la investigación, emprendimiento, al trabajo con los diferentes corporativos; y hace 
unas semanas estuvimos presentes en una reunión para que este distrito de 
innovación pueda ser reconocido por el CHID que es el Global Institute of Innovation 
Districts, es decir, es una iniciativa que ha tenido muy buena respuesta y que 
también tiene el apoyo de las autoridades de gobierno.  
 
 

 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
En este sentido, estamos ya por firmar el convenio, en la fotografía ven a los 
dirigentes de las tres universidades, nuestra Rectora la Dra. Silvia Amaya; el Dr. 
Pascual Alcocer, Rector del Tec de Monterrey Campus Querétaro; y el Dr. Raúl 
Paredes, de la UNAM Juriquilla. 
 
 



 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Quisiera adelantarles que en este consorcio que vamos a formalizar, en el cual 
hemos estado trabajando desde hace varios meses tenemos estos cinco pilares que 
tienen que ver con el impulso a la investigación científica y tecnológica, vinculación 
con el sector productivo, publicaciones conjuntas, el compartir infraestructura y 
recursos digitales creo que es algo que nos puede beneficiar a todas las áreas del 
conocimiento, así como el impulso a la innovación y la transferencia del 
conocimiento, solo en este consorcio se tienen grandes capacidades de 
investigación. En Querétaro tenemos mil 200 investigadores, de los cuales 820 se 
encuentran adscritos al padrón del SNII, de esos 820, 512 están aquí en la 
Universidad Autónoma de Querétaro.  
 
 

 
 
 



Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Estamos dentro de estas actividades del consorcio próximos a sacar una nueva 
convocatoria de proyectos de investigación e innovación en tres áreas que ponemos 
en esta diapositiva: el futuro de los alimentos, medio ambiente y manufactura 
sostenible; estamos pensando en una convocatoria de alrededor de 15 o 17 millones 
de pesos, es decir, sería un monto equiparable al que ya tuvimos en FONFIVE para 
estas tres áreas. ¿Por qué estas tres áreas y no otras? Porque fueron aquellas que 
nos definió la Secretaría de Desarrollo Sustentable conjuntamente con los traslapes 
que tenemos de capacidades en el consorcio y esto no quita que más adelante -
dentro del mismo consorcio- podamos tener algunas otras, ya les daremos cuenta 
de esta nueva convocatoria en la cual desde luego las y los investigadores de 
nuestra institución van a poder participar por recursos adicionales a los que ya 
tenemos.  
 

 
 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Finalmente, comentarles que el CONCYTEQ acaba de sacar hace unas semanas 
una nueva convocatoria de apoyo a la divulgación de ciencia 2024 – 2. Esta nueva 
convocatoria tiene como fecha límite para la presentación de propuestas el 7 de 
noviembre, nos da un tiempo de 15 días hábiles posteriores a la evaluación de la 
propuesta para darnos resultados y 5 días más para la aprobación del convenio; 
esto lo queremos comentar aquí porque hay algunas Facultades que ya participaron 
en una primera convocatoria, consultado con el CONCYTEQ, esas Facultades si 
pueden volver a someter nuevos proyectos siempre y cuando no sea la misma 
persona, tiene que ser un proyecto distinto, pero si pueden meter. Más o menos 
dábamos cuenta en un consejo anterior que los recursos que nos dio esta 
convocatoria en el primer semestre del año estuvieron alrededor de 750 mil pesos 
y les podemos comentar, aunque no tenemos montos de aprobación, pero si se 
repiten los montos que nos aprobaron en la primera convocatoria estamos hablando 



de un promedio de 150 mil pesos para organización de eventos ¿Cuál es la única 
limitante que tendríamos? Es que los recursos se tienen que ejercer este año y en 
este tenor voy a enviar una solicitud para que todos los proyectos que estén 
aprobados en esta convocatoria nos permita tanto Contraloría como la Secretaria 
de Finanzas usar los recursos fuera de la circular que nos hicieron llegar el día de 
antier donde establecen las fechas límite del cierre del sistema, así es que está la 
invitación, las Facultades que tengan contemplado algún evento para este segundo 
semestre del año y que todavía entre dentro del plazo de esta convocatoria puedan 
aplicar para buscar y obtener recursos del CONCYTEQ, adicionalmente aquellos 
que tengan pensado, que los directores o jefes de posgrado les estén solicitando 
los investigadores apoyo para asistir a algún congreso, también hay una modalidad 
dentro de esta convocatoria que permite tener algún tipo de apoyo, para que la 
aprovechemos y cualquier duda que tengan, por favor que se comuniquen con 
nosotros, con Karina Villarauz.  
 
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 
 
¿Es uno por Facultad? 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Es un evento por Facultad y los apoyos para congresos y demás, esos no tienen 
una limitante.  
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 
 
Pero son congresos de participación fuera de la Universidad.  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Exacto, pero el evento si tiene que ser organizado en la Universidad, hay varias 
modalidades; los $150, 000.00 pesos son en promedio, puede ser más, puede ser 
menos para eventos dentro de la Universidad y la otra modalidad son eventos fuera.  
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 
 
¿Los eventos fuera tienen que ser este año también?  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Si, tienen que ser este año.  
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 



Ingeniería - 
 
Está complicado.  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Seguramente habrá algunos eventos y esta convocatoria pensamos va a estar 
publicándose de manera semestral, que ustedes la conozcan, se vayan 
familiarizando con ella y si no es esta convocatoria, que sepan que para el siguiente 
semestre podrían tener un apoyo de CONCYTEQ. Es lo que tenemos para 
informarles de las actividades de la Secretaría, le cedo el uso de la voz a la Dra. 
Azucena para que nos dé cuenta de las actividades de investigación.  
 
 

 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Buenos días a todas y todos, vamos a dar cuenta de las actividades de 
investigación. 
 
 



 
 

 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Pueden ver los movimientos de proyectos que recibimos a esta Secretaría, son en 
total 15 movimientos: siete registros, una prórroga y siete informes finales. 

 
 

 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Vamos a pasar a la votación de los proyectos de carga horaria que -como sabemos- 
son los únicos que se someten a votación. 
 



 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Tenemos siete registros que de nuestra parte no tienen ninguna observación 
administrativa: uno de la Facultad de Artes, uno de Ciencias Naturales, uno de 
Filosofía y cuatro de Psicología y Educación. Les pregunto si tienen alguna 
observación al respecto de los registros. 
 
Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Lenguas y Letras. -  
 
Estaba revisando los documentos del Dr. Trejo Olvera y noté ayer cuando revisé las 
carpetas que decía “pendiente registro” y dije “seguramente eso es para tener que 
registrarlo, todos los documentos están ahí y no lo veo”. 
 
M. en C. Karina Colín Yáñez. - Coordinadora Administrativa de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Mencionábamos que había algunas observaciones, no lo recuerdo, doctora.  
 
Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Lenguas y Letras. -  
 
No tenía ninguna observación al interior de la carpeta, porque vi que en otra 
Facultad a lo mejor si ponían algo que de “no acepta” o algo así, aquí no, por otro 
lado, pensé que ponían ustedes en el nombre de la carpeta “pendiente registro” 
para que se quedara claro que no pertenecía a los otros de FONFIVE, pero ahora 
no lo veo aquí.  
 
M. en C. Karina Colín Yáñez. - Coordinadora Administrativa de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 



 
Si me permiten lo revisamos y antes de que termine el Consejo determinamos si 
pasa o no.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
De acuerdo, procedemos a la aprobación de los registros de las Facultades que 
aparecen en la diapositiva.  
 

Votación para registro de proyectos por carga horaria 
 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 
Quedan aprobados los registros con 14 votos. 
 
 

 
 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Tenemos una prórroga de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales que por 
nuestra parte no tiene ninguna observación, ¿alguno o alguna de ustedes tiene 
alguna observación? De no ser así manifiesten su voto.  

 
Votación para prórroga de proyectos por carga horaria 
 



Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 
Queda aprobada la prórroga con 13 votos. 
 
 
 

 
 

 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Tenemos 7 informes finales, uno de Ciencias Naturales, tres de Enfermería, uno de 
Filosofía y uno de Psicología, al respecto nosotros detectamos algunas 
observaciones en los informes de Enfermería, más bien son sustituciones de 
productos que tenemos que someter a votación, entonces les presento la sustitución 



de productos y lo sometemos a votación: de la Facultad de Enfermería la Dra. 
Enriqueta Rosas está pidiendo la sustitución de un producto C.4 con dos horas de 
valor por un C.2 con dos de valor, ahí no hay ninguna complicación porque son 
productos equivalentes en horas; tenemos también la Mtra. Sandra con un producto 
A.1 que está sustituyendo por un B.4 el cual tiene dos horas menores de valor, se 
comprometió con C.2 que no está entregando, C.5 y C.1 que tampoco está 
entregando y un C.7 pero en lugar de constancias entrega dos invitaciones a 
ponencias y los productos entregados es el B.1 con valor de 4 horas, un B.5 que no 
corresponde a esta convocatoria, un C.5 con valor de dos horas, un B.4 con valor 
de cuatro horas y un C.7 con valor de una hora, aquí hay algunas cuestiones que 
están pendientes y ustedes deciden si se aprueba o no este informe final; por último 
la Mtra. Gabriela Peza que también sustituye un B.1 por dos B.3 que corresponde 
en horas, sustituye un C.2 por un B.2 que es un valor mayor en horas, son  esas 
dos sustituciones que hace, yo les cedo el uso de la voz a los consejeros para que 
podamos decidir acerca de la votación de la aprobación de estos informes, yo creo 
que valdría la pena votarlos uno por uno, para que ustedes tengan posibilidad de 
comentar o decidir, iniciaríamos con la Dra. Enriqueta Rosas.  
 
Votación para informe final de proyecto de la Dra. Enriqueta Rosas por carga 
horaria 
 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 
Queda aprobado el informe final con 14 votos. 
 
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 
 
¿Entonces el B.5 sí es válido? 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Es que es un producto que no corresponde a la convocatoria en la que participó la 
colega, queda a su disposición, ella entregó eso, yo lo que estoy comentando es 
que no corresponde a la convocatoria en la que participó, pero si ustedes tienen a 
bien queda en sus manos.  
 
Dra. Candi Uribe Pineda. – Directora de la Facultad de Psicología y Educación-  
 
Pero en horas, B.5. 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 



Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Ahorita le digo Doctora.  
 
Dra. Candi Uribe Pineda. – Directora de la Facultad de Psicología y Educación-  
 
Porque entiendo que el criterio es eso, que las horas sean equivalentes.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Sí, son dos horas.  
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 
 
Pero tiene que ser del tema, ¿no? Solo se hizo la excepción para proyectos que ya 
estaban con condiciones de pandemia y antes de, pero en el proceso normal no hay 
una justificación donde nos avale que no esté dentro del tema o convocatoria, esa 
es la reflexión.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Exacto.  
 
Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic. – Jefa de Investigación y 
Posgrado, Facultad de Artes. -   
 
Buenos días, aquí pone productos entregados nos marca tres de C.1, C.2, C.5 
pendientes, pero tampoco veo el A.1 como ya entregado ¿lo ven? pone uno A.1 6 
horas y no aparece entregado, no sé si fue una omisión o tampoco lo entregó y 
sigue pendiente. Tiene realmente cuatro pendientes, entrega un B.1 que no estaba 
contemplado, un B.5 que no existe en esta convocatoria, B.4 y C.7, realmente es 
uno el que está entregando, los tres C.7 que está entregando de manera original 
por así decirlo, gracias.  
 
Dr. José Santos Cruz. - Director de la Facultad de Química -  
 
Era similar a la pregunta ¿esos pendientes cuándo los entregaría? ¿o cuándo se 
compromete? Si se aprueba el informe final.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Tendría que volver a someter el proyecto.  
 



Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Lenguas y Letras. -  
 
¿Se le puede otorgar una prórroga para que entregue todos sus productos?  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Lo que procedería es que, si no se aprueban los productos, tiene que volver a 
someter el proyecto.  
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 
 
El informe.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Si, el informe ¿alguna pregunta o comentario? Les pido que manifiesten en el 
sentido de su voto.  
 
 
Votación para informe final de proyecto de la Dra. Sandra Jenny por carga 
horaria 
 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

0 15 0 15 

 
No se aprueba el informe final con 15 votos. 
 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Continuamos con el informe de la Dra. Gabriela Peza Cruz, que como ven las 
sustituciones correspondientes ¿hay algún comentario? Les pido que manifiesten 
en sentido de su voto.  
 
 

Votación para informe final de proyecto de la Dra. Gabriela Peza Cruz por 
carga horaria 

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 



15 0 0 15 

 
Queda aprobado el informe final con 15 votos. 
 

 

 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Tenemos el informe final de la Dra. Ana Karen Soto Bernabé de la Facultad de 
Psicología, y ella pide sustitución por producto, pero como pueden ver sustituye con 
productos de mayor valor. Les pido que manifiesten en sentido de su voto.  
 
 

Votación para informe final de proyecto de la Dra. Ana Karen Soto Bernabé 
por carga horaria 

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 
Queda aprobado el informe final con 15 votos.  
 
 



 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Tendríamos la disminución de un informe final de la Facultad de Enfermería, 
entonces quedan 14 movimientos que pasan a este consejo.  
 
 

 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación,  
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Para informarles también sobre los movimientos de los proyectos FONFIVE y 
FONDEC, tuvimos en este consejo 16 registros de proyectos FONFIVE y dos 
informes finales de proyectos FONDEC. 
 



 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Dentro de la modalidad de financiamiento externo con convenio de recursos 
tenemos un informe final de la Facultad de Medicina, esos son en cuanto a 
movimiento de proyectos.  
 
 

 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Sobre los resultados del proceso de dictaminarían de Sistema Nacional de 
Investigadores e Investigadoras tenemos buenas noticias porque logramos ingresar 
una gran cantidad de colegas que si bien la mayoría ingresa en el nivel de candidato 
tenemos una proyección de que vamos a crecer en número en relación con el 



Sistema Nacional de Investigadores; ustedes saben que hubo las consideraciones 
y por eso ya tenemos datos más concretos al respecto, como ustedes pueden ver 
ingresaron 52 colegas al sistema, permanecieron 47 y 45 se promocionaron al 
siguiente nivel, lo cual es un orgullo para nosotros y nosotras, darles esta 
información y con esto proyectamos crecimiento en colegas que pertenecer al 
sistema nacional de investigadores e investigadoras posicionando la universidad 
también como una de las líderes en este indicador. Adelantarles que estamos 
planeando una ceremonia reconocimiento que pensamos hacerla de manera anual 
para las personas que participen en el sistema, hacerles un reconocimiento público 
por el esfuerzo de seguir permaneciendo con todo lo que implica eso, son buenos 
resultados para nuestra Universidad.  
 
 

 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
El 7 de octubre se publicaron los resultados de las estancias posdoctorales, por 
favor las personas que tienen a bien recibir postdoctor antes nos informen y envíen 
a la Secretaría la carta de aceptación y si es posible el convenio de asignación de 
recursos nos es muy útil para tenerlo de resguardo en nuestra Secretaría. Por otra 
parte, también ya está en proceso de pago la suscripción del Turnitin, ya está 
enviada la factura, está en proceso de pago, así es que a partir del 1 de noviembre 
vamos a poder hacer uso del nuevo módulo para la detección de inteligencia 
artificial, en cuanto lo tengamos nosotros les vamos a avisar para la capacitación 
correspondiente para el uso de este módulo de inteligencia artificial.  
 
 



 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Llevamos a cabo la primera reunión de ética de investigación el día 20 de 
septiembre. Tuvimos una gran participación, participaron todas las Facultades que 
tienen comités de ética institucional y una de las Facultades que no tiene pero que 
también participó y nos dio mucho gusto tenerla ahí, yo quiero aprovechar este 
punto para agradecer al Dr. Bernardo García que está acompañándonos y a 
propósito de todo el trabajo que realizaron en el proceso de dictaminación de los 
proyectos FONFIVE darles las gracias por el gran esfuerzo que realizaron durante 
estos cuatro meses que fueron esfuerzos a marchas forzadas de ellos y de todas 
las personas que integraron su comité extraordinario para la revisión de los 
proyectos, muchas gracias Dr. Bernardo García Camino, les pediría que le diéramos 
un aplauso para que le sea extensivo, es por reconocimiento al comité de ética de 
investigación por el apoyo que nos brindó.  
 
Productos de este taller en el dialogo que se hizo se llegó a la conclusión de que 
vamos a hacer un diplomado de formación para los comités de ética. Así es que ya 
les estaremos informando, va a estar dirigido para los comités, ahí se discutieron 
algunas cuestiones que tienen que ver con el trabajo propio de los comités, pero un 
punto importante fue la conformación de los comités, ¿qué criterios debe tener un 
comité para su conformación en integrantes? En ese sentido, yo les pediría que 
revisáramos la conformación de nuestros integrantes para ver si cumplimos con 
esos criterios, nosotros les estamos haciendo llegar la presentación que tuvimos 
ese día a sus comités para que tengan la información a la mano.  
 
 



 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
En relación con los proyectos FONFIVE, ustedes tienen de primera mano la 
información que aún tenemos registros pendientes por diversas circunstancias, 
entonces queremos hacerles una propuesta, le paso la voz al Dr. Toledano.  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Justamente analizando la cantidad de proyectos que nos faltan para que terminen 
su proceso de registro que son varias Facultades las que tienen algunos proyectos, 
queremos poner a su consideración un acuerdo general de prórroga hasta el día 21 
de octubre a las 12:00 del mediodía, que es la fecha límite que tiene este consejo 
para entregar los proyectos a Secretaría Académica, me voy a permitir leerlo y dice 
así:  
 
“Para los proyectos FONFIVE en estatus de pendiente que no hayan 
complementado su registro se les otorgará prorroga por única ocasión para concluir 
el trámite teniendo como fecha límite hasta el día 21 de octubre del 2024 a las 12:00, 
siempre y cuando se registren en el SISPROIN con la documentación completa y 
cuenten con la aprobación de los consejos internos de cada Facultad, que es el 
consejo de Investigación y Posgrado y Consejo Académico.”  
 
En este sentido hay algunos que están a nada de terminar pero hay otros que aun 
después de que la convocatoria establecía cuatro meses para completar el registro, 
todavía por alguna circunstancia no han pasado a los consejos de investigación y 
posgrado y de la Facultad, aquellos proyectos que estén en esta situación les 
pediríamos a los directores, directoras, jefes y jefas de posgrado que están aquí 
presentes que pudieran convocar a sus consejos a una sesión extraordinaria, quizá 
puedan convocar el mismo día a la misma hora, con el único punto del orden del 
día de revisar estos proyectos y nosotros a su vez, nos comprometemos a revisar 



la documentación para tratar de que ninguno se nos quede afuera, esto creo yo 
sería un beneficio para todas las Facultades que tienen al menos un proyecto en 
esta situación. Lo ponemos a su consideración, no sé si tengan algún comentario.  
 
 
Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Lenguas y Letras. -  
 
Ya no pasaría por el consejo de posgrado.  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado –  
 
Nosotros ya no los volveríamos a convocar a ustedes, simplemente extendemos la 
fecha de recepción y justamente este acuerdo lo que busca es que nos den a 
nosotros el voto de confianza de revisar que los proyectos vienen completos. En 
caso de que no vengan completos nosotros los contactaríamos a ustedes como 
jefes de posgrado y preguntarles por qué no vienen completos y qué les falta.  
 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Derecho- 
 
Con el permiso de todos los compañeros que integran este consejo, tengo una 
situación particular de un proyecto de la Facultad de Derecho de la Dra. Margarita 
Cruz que ayer nos hizo de su conocimiento a su servidora, nos dice que la 
problemática de su proyecto es que no alcanzo a entrar al comité de ética, ya remitió 
y le dijeron que solo lo pueden desahogar hasta el 4 de noviembre.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Ya está evaluado, ya se le envió el dictamen y de hecho la vamos a convocar porque 
tiene algunas observaciones que atender, pero en el transcurso de estos días 
alcanza a atender las observaciones y logra tener el aval del comité, pues tendrá el 
tiempo para hacer registro, hoy se le envió el dictamen porque tardaron en entregar 
las observaciones y el comité está haciendo todo lo extraordinario que puede para 
poder atender eso.  
 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. -Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Derecho- 
 
Entonces le hacemos la indicación de que pase con ustedes, gracias.  
 
Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Filosofía- 
 
Mi comentario en el mismo sentido que mi colega que me ha antecedido, en el caso 



de la facultad de Filosofía tenemos cuatro registros y ellos a razón de haber sido 
vinculados con el tema del dictamen de ética, el cual todos nos hemos adscritos en 
las fechas en las cuales ha estado sesionando, por ejemplo el día de ayer tuve una 
reunión con la Dra. Pamela en la cual llegamos a cierto tipo de acuerdo para realizar 
las correcciones y justo se comprometió en enviarme el dictamen, sin embargo, no 
sé si ellos ya hayan hecho este proceso con el resto de mis colegas y en ese sentido 
preguntar si esta fecha está relacionada con el tema vinculado al Consejo 
Universitario para que no se nos pase porque en el caso de la Facultad de Filosofía 
yo tengo mi consejo ordinario el 22 de octubre. Yo creo que aquí lo que valdría la 
pena es pulir la maquinaria y previamente a eso podríamos tener estas 
dictaminaciones y no esperarnos a la siguiente fecha del comité de ética, yo creo 
que podríamos lograrlo.    
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Me comenta la Dra. Azucena que ya están dictaminados y no habría ningún 
problema y en el transcurso del día de hoy les llegan sus dictámenes, la fecha si es 
la límite que nos da Secretaría Académica porque recuerden que el día jueves 
último es feriado, entonces el Consejo Universitario se adelantó y va a ser el 24, 
nosotros tenemos que entregar el día 21, entonces estos cuatro proyectos ya tienen 
dictamen no debería de haber mayor inconveniente y dado que ustedes sesionan el 
22 si nos pudiesen apoyar para que a lo mejor es más fácil adelantarlo un poquito 
al viernes para que no tuvieran que hacer la sesión extraordinaria.  
 
Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Filosofía- 
 
Ok, me parece bien, gracias.  
 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de investigación y Posgrado de la 
Facultad de Informática-   
 
El jueves nosotros tenemos consejo en la Facultad de Informática y se aprobó el 
proyecto de la Dra. Reina Beltrán, ya está la documentación en el Drive y yo ya hice 
la validación en el SISPROIN, entonces para comentarle a la doctora una vez que 
ya está. ¿Cuándo tiempo tardarán en entregar el dictamen de aprobado?  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Ya está en el SISPROIN ¿verdad? 
 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de investigación y Posgrado de la 
Facultad de Informática-   
 
Si, yo ya lo validé y pasó por el consejo, no lo había validado porque todavía no 
había pasado hasta el jueves que tuvimos consejo.  
 



Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Nosotros entre el día de hoy y mañana revisamos, si hay alguna situación lo 
comunicamos entre ustedes, pero digamos que este caso que ya pasó por el 
consejo y se validó por parte de la Jefa de posgrado y la Dirección de la Facultad 
ya no tendría por qué haber mayor problema, a lo mejor los casos más críticos son 
como los que comentaba el Dr. Alejandro que todavía por alguna razón no tenían 
su dictamen y si necesitan una sesión extraordinaria de consejo, pero aquí no 
debería de haber problema.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
No sé si te refieres a la resolución. 
 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de investigación y Posgrado de la 
Facultad de Informática-   
 
La que ustedes tienen de aprobado.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Esa tiene que pasar el mismo proceso que todos, después del Consejo Universitario 
les entregamos su oficio de resolución como cualquier otro proyecto registrado de 
nuestra Secretaría, pero si hay algún problema antes se los hacemos saber.  
 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de investigación y Posgrado de la 
Facultad de Informática-   
 
Muchas gracias doctora.  
 
Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Filosofía- 
 
En términos de horario ¿hasta a qué hora tenemos como límite?  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
A las 12:00 para que nosotros podamos verificar todo y a las tres estemos 
entregando en Secretaría Académica. Si no hay algún otro comentario les pediría 
manifiesten su voto. 
 

Votación por el acuerdo de recepción de expedientes para el registro de 
proyectos FONFIVE al 21 de octubre 

 



Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 
Queda aprobada la prórroga con 15 votos.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Les quiero comentar el caso de la situación del registro del Dr. Luis Trejo Olvera de 
la Facultad de Lenguas y Letras, la situación es que usó el formato de FONFIVE y 
el proyecto es carga horaria, además que la distribución de horas está mal, si quiere 
eso lo revisa directamente con Karina Colín para que le informe al doctor 
específicamente cuál es la situación, gracias.  
 
Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. – Jefe de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Ciencias Naturales - 
 
Buenos días, sin duda con esta prórroga estamos cubriendo algunos puntos de los 
comentarios generales que teníamos con nuestros investigadores como el retraso 
que hubo en el tiempo en la convocatoria, la cuestión de la parte de ética, pero 
todavía nos hace falta la observación de la cuestión de gastos ¿en qué momento 
se va a poder hacer uso? Hay proyectos que ya tienen continuidad y se están 
haciendo los gastos de bolsillo propio y si esos van a tener la posibilidad de 
recuperar esos fondos.  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado – 
 
Qué bueno que tocas el tema doctor, pueden comenzar a ejercer a partir de su 
registro, eso está en nuestros lineamientos y les hicimos llegar un oficio a la 
Secretaría de Contraloría y Finanzas para que permitieran a estos FONFIVE que 
apenas van a obtener su registro, la primera semana de noviembre van a poder 
ejercer la última de octubre, la primera de noviembre que pudieran ejercer hasta el 
30 de noviembre; estamos buscando ampliarles un plazo de un mes para que ellos 
puedan ejercer el recurso y el segundo punto, si es que ellos ya hicieron algún gasto 
previo y quieren recuperar o considerar esa factura como parte de, lo vamos a 
consultar con contraloría tentativamente lo que pensamos es que Contraloría nos 
podría aceptar facturas de máximo 60 días anteriores, pero no depende de nosotros, 
vamos a consultarlo y en caso de que podamos convencer a la contralora que nos 
tenga esta consideración sin que afecte a una posible auditoria, se los 
informaríamos a través de oficio para que ustedes nos ayuden a difundirlo entre 
todos ¿les parece bien? Gracias.  
 
 



 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Continuamos con el Informe de las actividades de la Dirección, hay una modificación 
en la fecha del Encuentro de Jóvenes Investigadores e Investigadoras, vamos a 
realizarlo el día 21 de noviembre estaba previsto para el 17, pero por cuestiones de 
agendas vamos a recorrerlo, esperamos que participen activamente como todos los 
años de todas las Facultades.  
 

 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Dentro de la Coordinación de Difusión y Divulgación la realización de las 
conferencias que hemos estado promoviendo de los ganadores del Premio 
Alejandrina a la investigación, como ustedes pueden ver tuvimos la charla del Dr. 



Amézquita en el Campus San Juan del Río en la Escuela de Bachilleres, fue una 
actividad bastante interesante, los chicos y chicas de Bachillerato estaban 
sumamente interesados, yo creo que este tipo de actividades genera bastante 
acercamiento a nuestros investigadores, hubo una muy buena recepción por parte 
de Bachilleres San Juan del Río.  
 

 

 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
En este mismo sentido vamos a tener la conferencia de la Dra. Iza que también es 
ganadora de Joven Talento a la Investigación, la vamos a realizar en el Campus 
Concá el 17 de octubre, así es que los que estén por allá los esperamos. 
 

 

 
 



Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
En las actividades de la Coordinación de Divulgación científica el día 27 de 
septiembre se llevó a cabo un taller de Ciencia y videojuegos que tuvo bastante 
aceptación y agradecemos a las personas que están a cargo de estas actividades 
el Lic. Abiel y Esmeralda.  
 
 

 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Otra de las actividades de la Coordinación de Divulgación, hubo un taller en la 
primaria Josefa Ortiz de Domínguez de Tolimán que es un taller muy interesante y 
agradecemos a la Facultad de Artes que estuvo acompañando en el proceso de 
elaboración de este taller, también realizado con bastante éxito. Por mi parte sería 
todo, muchas gracias.  
 



 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. - Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado. -  
 
Buenos días, lo que corresponde al área de Innovación. 
 

 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. - Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado. -  
 
En materia de propiedad intelectual podemos informar a ustedes lo siguiente: la 
Universidad ya cuenta con los títulos de propiedad industrial, una patente, como 
pueden apreciarlo aquí en la diapositiva y un modelo de utilidad, en este caso que 
corresponde a la Facultad de Ingeniería, la patente a la Facultad de Química.  
 



 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. - Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado. -  
 
Se obtuvieron los títulos de dos modelos de utilidad de la Facultad de Ingeniería, el 
primero de ellos corresponde a Jorge Arturo García Pitol, el Dr. Manuel Toledano y 
Reynaldo Hernández en su calidad de inventores, el segundo título de modelo de 
utilidad también corresponde a la Facultad de Ingeniería contemplando como 
inventores a la Mtra. Brenda Alicia Rosales Pérez, Erick Rodrigo Ávila y Karen 
Esquivel, muchas felicidades a la Facultad de Ingeniería.  
 
 

 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. - Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado. -  
 
En lo que corresponde a los requisitos de forma y fondo que en este caso el estatus 



en el que se encuentran aquellos procesos o gestiones que están corriendo 
actualmente podemos apreciar el primero de ellos, es una patente que se encuentra 
en requisito de fondo corresponde a la Facultad de Ciencias Naturales y lo tenemos 
en rojo porque el tiempo apremia el 16 de noviembre es la fecha límite que nos 
estable el IMPI para acreditar y resolver el requisito que nos han señalado, el que 
continua es un modelo de utilidad, está en su segundo requisito y aquí tendríamos 
hasta el 30 de diciembre para poder atender todo lo que concierne, estaríamos muy 
de cerca coordinando con el Dr. Jauregui para atender lo que corresponde a esos 
requisitos y finalmente una patente en su segundo requisito, fecha de vencimiento 
el 7 de febrero del 2025. 
 
 

 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. - Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado. -  
 
En materia de propiedad intelectual en derechos de autor, se realizó el registro de 
un programa de cómputo que corresponde a la Facultad de Informática, los autores 
son el Mtro. Irving Abraham Barba, Diana Margarita Córdova, Julio Alejandro 
Romero y Juan Ramón Terven.  
 



 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. - Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado. -  
 
Compartirles a ustedes, aunque de igual manera el Dr. Toledano al inicio de este 
consejo abundó en el tema en lo que corresponde a Distrito Querétaro, hubo una 
reunión en el mes de septiembre donde justamente se hizo toda esta revaloración 
de lo que se está trabajando dentro del Comité de Investigación, Innovación y 
Emprendimiento, nada más para complementar la información valdría la pena 
compartirles que dentro de los trabajos que se están realizando al interior del Distrito 
Querétaro está pendiente sobre la mesa la organización de la Cumbre Global de 
Innovación, también forma parte de la agenda y de los objetivos de trabajo de este 
Comité de Investigación, Innovación y Posgrado y la Universidad siendo parte del 
Comité organizador hacemos extensiva la invitación, en este momento se está 
diseñando el programa académico, los contenidos que le darán pie a esta cumbre 
global, para que todo aquel investigador que tenga interés de participar en la cumbre 
se acerquen con nosotros a la Secretaría de Investigación, Innovación y Posgrado 
a la Dirección de Innovación con gusto podemos orientarlos y atenderles, son 
básicamente las tres líneas que ya también el Dr. Toledano mencionó que son: 
futuro de los alimentos, medio ambiente y manufactura sustentable. En este sentido 
CONCYTEQ está ofreciendo que todo aquel investigador que desee participar con 
alguna exposición que debe ser de proyectos de investigación aplicada, que tengan 
que ver alguna de estas tres temáticas, CONCYTEQ va a emitir una revista con un 
ejemplar, una edición especial que contemple los papers de aquellos investigadores 
que deseen participar en esta cumbre de Innovación, podemos decir que además 
de tener la oportunidad de ser parte de los contenidos o del programa académico 
de la cumbre también se tendría como valor agregado esta oportunidad de la 
publicación en la revista CONCYTEQ en su edición especial.  
 
 



 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. - Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado. -  
 
Poder compartirles a ustedes que se llevó a cabo la Expo Querétaro 2024 el mes 
pasado, tuvo presencia un pabellón tecnológico en el cual a través de esta 
Secretaría se hicieron algunas gestiones para contar con espacios y presencia 
dentro de este pabellón tecnológico, muchas gracias a la Facultad de Ingeniería que 
aceptó la invitación y por supuesto la participación.  
 
 

 
 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. - Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado. -  
 
Por otro lado, estuvimos trabajando para participar en esta convocatoria de 



Santander, que emite una convocatoria cada año muy atractiva porque es 
importante que la socialicemos y la aterrizamos con nuestros estudiantes, ya que 
implica una experiencia inmersiva para todos nuestros estudiantes que estén 
interesados en emprender sus proyectos en materia de base tecnológica, en esta 
categoría la oportunidad que está ofreciendo esta convocatoria es justamente de 
tener una experiencia de nueve días en Madrid donde van a estar los chicos 
recibiendo la información, la experiencia y practica que puede aportarles esta 
oportunidad para enriquecer sus proyectos de emprendimiento en la categoría de 
Base Tecnológica, resultado de esta socialización y trabajo que se estuvo haciendo 
a través de la Secretaría, obtuvimos un total de 204 participantes, fue nutrida la 
participación, 204 proyectos de nuestros estudiantes de diferentes Facultades de 
nuestra Universidad y justo hoy alrededor del mediodía estarán publicando los 
resultados, ojalá alguno de estos 204 estudiantes tengan la oportunidad de vivir tan 
importante experiencia.  
 
 

 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. - Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado. -  
 
Llevamos a cabo lo que fue el taller Identifica la Novedad de tu Invención, nos 
coordinamos con la Facultad de Química en el área de Investigación y Posgrado, 
muchas gracias a la Facultad por confiar en este proyecto a través de sus 
estudiantes de Maestría y Doctorado, fue una experiencia de verdad importante y 
que por eso lo compartimos para quienes quieran replicarlo, con mucho gusto así lo 
haremos, es un taller donde de manera muy práctica trabajamos con los estudiantes 
para ayudarlos justamente a identificar si esos proyectos en los que están 
desarrollando, al que le están invirtiendo tiempo y sobre todo recursos si realmente 
cuentan con novedad para poder aspirar a ese título de propiedad intelectual que le 
apostamos en cualquier resultado de las investigaciones que genera nuestra 
Universidad. De parte de Innovación sería todo, no sé si tengan alguna duda o 
comentario, estamos a sus órdenes, gracias.  



 

 
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
Buenos días a todas y todos, vamos a iniciar con los asuntos de posgrado. 
 
 

 
 
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
En este caso iniciaremos con la creación y reestructuración de programas 
educativos de posgrado. 



 
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
Tenemos ahorita nueve que están en diferente proceso dentro de la revisión, aquí 
en la primera diapositiva estos tres que se encuentra en reestructuración todos ellos 
atendiendo observaciones de la Coordinación, de la Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales tenemos a la Especialidad en Familia y Prevención de la Violencia con 
cambio de nomenclatura a Especialidad en Incidencia Familiar, de la Facultad de 
Derecho tenemos dos en reestructuración que será la Maestría en Derechos 
Humanos y la Maestría en Administración Pública, Estatal y Municipal.  
 
 

 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
Tenemos otros tres programas, dos de ellos en reestructuración, uno nuevo, dos de 



ellos atendiendo observaciones por parte de la Coordinación, de la Facultad de 
Ingeniería el Doctorado en Ingeniería, de la Facultad de Lenguas y Letras el 
Doctorado en Lingüística y de la Facultad de Derecho la Maestría en Enseñanza del 
Derecho.  
 
 

 
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
Los últimos tres que tenemos, si ven tenemos los últimos dos que concluyeron el 
proceso y tenemos otro que se encuentra en revisión por parte de la Dirección de 
Posgrado, todos ellos en el proceso de reestructuración, dos de la Facultad de 
Filosofía y uno de la Facultad de Derecho; Maestría en Filosofía Contemporánea 
Aplicada, la Maestría en Estudios Antropológicos en Sociedades Contemporáneas 
y la Maestría en Retórica, Alimentación Jurídica. 
 
 



 
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
En el tema de acreditación de programas de posgrado por los CIEES. 
 

 
 
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
Tenemos cinco programas, cuatro de ellos ya en espera de dictamen concluyeron 
la evaluación como su proceso de pares y uno de ellos se encuentra todavía 
realizando la autoevaluación. De la Facultad de Filosofía tenemos la Especialidad 
en Ética de las Investigaciones, de la Facultad de Informática teneos la Maestría en 
Innovación de Entornos Virtuales de Enseñanza y Aprendizaje y el Doctorado en 
Innovación en Tecnología Educativa, de la Facultad de Psicología y Educación 



tenemos el Doctorado en Educación Multimodal y de la Facultad de Artes que es el 
programa que esta ahorita en autoevaluación es la Maestría en Estudios 
Interdisciplinarios en Arte y Humanidades.  
 

 
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
En los asuntos de CONAHCyT, lo que es becas nacionales y especiales ya estamos 

cerrando el año, nada más nos queda el periodo de consistencias que sería del 1 al 

16 de octubre de este año, ya nada más es para 2024-2, estaremos al pendiente de 

lo que se viene para el siguiente año con los cambios que se van a presentar a nivel 

federal. En plataforma de SNP, por favor yo sé que ya les habíamos comentado 

algunas circunstancias que se han venido presentando, otros que se evaluaron de 

último momento por CONAHCyT, por lo tanto, no sabemos si se viene otra 

evaluación como el año pasado en el mes de noviembre, avisarles a todos los 

programas y coordinadores que mantengamos los criterios que viene manejando el 

SNP, que en este caso son los SNII que son diez para los programas de 

investigación, ocho para los programas profesionalizantes, la relación de estudiante 

profesor que no rebasen más de cinco estudiantes dirigiendo tesis, el no cobro de 

colegiaturas y área prioritaria; esta área de conocimiento prioritaria ustedes la 

pueden descargar, está dentro del catálogo de los asuntos de CONAHCyT, y un 

tercer punto, que es importante tomarlo ahorita a consideración, es el seguimiento 

de desempeño becario hasta hace un par de meses diferentes coordinadores nos 

estuvieron preguntando sobre esta situación porque solamente dejaba registrar el 

seguimiento de desempeño para la plataforma MIIC, pero desde hace 15 días más 

o menos se les estuvo enviando por parte de CONAHCyT correos electrónicos a los 

coordinadores para que puedan hacer su registro ya del desempeño 2023 de todos 

los desempeños de los estudiantes becados y se tienen que subir a la plataforma 

Rizoma. 

 



 
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
La información que tienen allá arriba es, digamos, un concentrado de los programas 
de la Universidad Autónoma de Querétaro, pero los programas que aparecen ahí 
abajo son los programas que estuvieron preguntando o que tuvieron mayor 
coincidencia en las preguntas de aquellos aspirantes que tenían interés en algún 
programa. Cabe decir que se nos acercaron algunos de ellos y, digamos que no 
solamente fue un asistente, sino que fueron varios los que estuvieron preguntando, 
en primera instancia fueron los presenciales y algunos también considerados 
mixtos, de la parte de abajo los programas virtuales; estuvieron preguntando por 
programas: Maestría en Agroecología que ahorita la Facultad de Ciencias Naturales 
ya está trabajando en un programa de esas condiciones y se tiene el Diplomado en 
Agroecología, entonces también elaborar el programa de maestría sería 
interesante, también estuvieron preguntando por Geografía, Ciencias 
Farmacéuticas, Ingeniería Aeroespacial, Ingeniería en Neurociencias, Maestría en 
Música, Humanidades, Ciencias de la Tierra, Estudios Regionales, la maestría y 
doctorado en inglés y español, porque sé que la Facultad de Lenguas tiene 
diferentes, pero si nos estuvieron preguntando sobre español e inglés y en virtuales 
algunos Económico Administrativa de las ingenierías en general, Ciencias 
Computacionales e Inteligencia Artificial, Química y Educación; digamos que 

tenemos un aspecto importante para poder definir algunas situaciones o 
consideraciones para los programas, hay algunos programas que ya manejan uno 
que otro elemento de ahí, valdría la pena revisar las líneas de generación y 
aplicación del conocimiento, sus propósitos que tiene el programa para poder 
alinearlo también a esto que se está refiriendo, hago el anuncio de lo que hemos 
venido repitiendo cuando revisamos los programas, sabemos que CONAHCyT y 
CIEES son las instancias que evalúan y -en su momento- acreditaron también una 
de ellas pero no encasillarnos, sino también a la demanda que tenemos ahorita a 
través de las instancias externas, por lo tanto un buen programa de seguimiento, 



una pertinencia, la efectividad, es bien importante para poder desarrollar tanto la 
estructura como la creación de los programas. 
 
Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Artes - 
 
Muchas gracias por la información nada más que llama la atención que Maestría en 
Música tenemos la Maestría en Artes con tres líneas terminales Artes escénicas, 
Artes Visuales y Música, y música es la línea que nunca se abre porque no tiene 
gente la que se ha abierto continuamente, de las dos generaciones que llevamos 
son Artes Escénicas y Visuales, casualmente no hemos tenido demanda de la línea 
de música, a lo mejor está fallando la difusión y que entienda la gente de música 
que la Maestra en Artes contempla también esa línea.  
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
De hecho toda la folletería que se llevó ese día que tiene ya el QR directo a los 
programas y en otros directo a la Facultad con toda la oferta educativa, ahí ya venía 
plasmada, otra es que también estaban señalando estos programas mixtos, también 
tenerlos ahí en consideración con eso y otra de las cosas es esto: haberse integrado 
a la COMEPO da una mayor difusión, tiene cerca de 90,000 estudiantes todo el 
complejo, entonces yo creo que integrarse como universidad dentro de ello nos va 
a dar también una apertura mayor a la oferta educativa y que la oferta educativa lo 
veamos bien o mal para posgrado se ha quedado un poquito de manera regional, 
sabemos que tenemos muchos estudiantes nacionales como Chiapas, Chihuahua, 
Tijuana, pero la mayoría está concentrada entre Guanajuato, Estado de México, 
Michoacán, esto nos va a dar un poquito más de apertura. 
  
Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Artes - 
 
Muchas gracias.  
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
De nada, bueno eso serían todos los asuntos de posgrado si hay alguna duda o 
situación que no haya quedado clara estamos a sus órdenes, muchísimas gracias. 
 
Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Artes - 
 
Más bien una solicitud, si nos pueden reenviar la convocatoria nueva de 
CONCYTEQ para tenerla a la mano y ya enviarla inmediatamente a los y las 
compañeras, gracias.  
 



Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado –  
 
Muchas gracias, agradecerle al Dr. Juan Alfredo por segundo periodo de manera 
consecutiva se logran el 100% de las becas que nos solicitaron ustedes como 
Facultades eso tiene que ver con una gestión bastante importante y le damos un 
fuerte aplauso. A todo el equipo de Posgrado porque son muy buenos indicadores, 
ustedes saben que todavía no logramos recuperar todos los programas, hubo varios 
que salieron por este cambio de lineamiento en el 2023-2 incluso la institución tuvo 
que becar a algunos que lamentablemente salieron sin previo aviso ya teniendo 
ustedes los estudiantes admitidos, pero a partir digamos de ese cambio en estos 
últimos dos periodos se han logrado el 100% de las becas, todavía hay algunas que 
faltan de formalizarse porque algunos estudiantes están esperando su carta de 
liberación y esos van a entrar en un periodo de reconsideraciones, pero al final del 
día todas las becas que nos han solicitado se han podido gestionar con éxito en el 
CONAHCyT, esperemos que venga un cambio en esa política para que los 
programas que hoy en día no pueden entrar porque no se encuentran seleccionados 
como un área prioritaria puedan tener alguna opción, si ustedes tienen algún 
programa que todavía no esté, pero que pueda participar aunque no sabemos cuál 
va a ser el lineamiento si acérquense por favor con nosotros, para que vayan viendo 
qué información se tiene que preparar por si en enero nos dicen se va a abrir el 
sistema para que nuevos programas puedan participar para obtener el registro SNP, 
nosotros ya estamos ya estamos preparados. 
 
También omití mencionar que el Dr. Pastrana se encuentra ahorita en una comisión 
representando a la institución en un evento de Innovación y la Mtra. Paty Ángeles 
fue quien se encargó de presentarnos el área de Innovación.  
 
 
7. Asuntos generales.  
 

 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado –  



 
Si hay alguna pregunta o comentario con mucho gusto.  
 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de investigación y Posgrado de la 
Facultad de Informática-   
 
Tiene que ver con las normas complementarias, ustedes recuerdan en un consejo 
pasado, hubo comentarios que me causaron ruido particularmente donde 
comentaban que las normas complementarias no servían, por nuestra parte 
tenemos nuestras normas complementarias en un documento, seguramente otras 
Facultades también, ahora en la reestructuraciones se mencionó que se 
complementarán las normas complementarias en una sección, eso como que nos 
causó un poco de ruido, sé que vamos a tratar de sintetizar lo más posible, pero si  
me llamó la atención ese comentario de que no sirven las normas complementarias 
o ayudan a operar internamente lo que es desde la Facultad y también me causa 
ruido en el sentido de que, por ejemplo, en los documentos anteriores en muchos 
documentos de creación especifican la forma de titulación que es por tesis la 
mayoría, también existen de acuerdo al reglamento universitario otras formas de 
titulación como la parte en este caso de los artículos es que casi no se llega a 
cumplir porque es lo que se les pide en este caso a los estudiantes y que ya se 
establece el documento fundamental, por ejemplo, dos artículos, pero ya está, creo 
que sí es importante nada más evaluar algunos aspectos de las normas 
complementarias. 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado –  
 
No es que no sirva, nosotros no lo dijimos, sino que más bien es que ahí por su 
nombre lo indica, nos ayudan a normar ciertos aspectos que no están contemplados 
en un documento fundamental o en el reglamento de estudiantes, tengo una reunión 
el Mtro. Ricardo Ugalde pendiente para ver cómo podemos ayudarles a ustedes a 
armonizar lo que se tiene que escribir en una norma complementaria y lo que debe 
de ir en el documento fundamental. Ténganos un poquito de paciencia estamos en 
eso, todos los comentarios que ustedes nos hacen los tomamos en cuenta para 
poder ir avanzando en este sentido, sé que es una preocupación sobre todo de los 
jefes de posgrado, entonces estamos trabajando en eso doctora, ahorita que es lo 
que es importante que como vimos hay documentos que se están preparando para 
hacer una reestructuración, ese documento fundamental o ese plan de estudios que 
se aprueba es el que tiene el mayor peso, el mayor rigor, porque es un documento 
aprobado por el Consejo Universitario, nuestras normas complementarias hasta 
este momento han sido aprobadas o por la mayoría de ustedes hasta los consejos 
académicos, es lo que nosotros queremos armonizar el poder proporcionarles a 
ustedes algunos lineamientos sobre qué sí y qué no, para que ustedes puedan 
decidir lo que incluyen en esas normas y aprovechando que está también aquí 
nuestra Secretaria Académica pues es un trabajo en conjunto que tenemos que 
hacer. 
  
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de investigación y Posgrado de la 



Facultad de Informática-   
 
Es el ruido que nos causa de que estén dentro del documento este fundamental se 
ayudan a complementar lo que no está en el documento que tendrá que ser 
actualizable me imagino, muchas gracias. 
 
Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. – Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Derecho-  
 
Qué bueno que se va a concertar la reunión con el Mtro. Ricardo, nosotros hemos 
estado platicando al interior de la Facultad con él, con motivo de la reestructura para 
la reforma en toda la legislación universitaria y también con el Mtro. Darío, hay 
algunos casos en el tema de las normas complementarias porque no todo el tiempo 
es igual en el que podemos caer en diferentes supuestos, la naturaleza una norma 
complementaria es eso, ser un complemento, una norma existente sin embargo no 
puede ser contraria, normalmente la lógica de la norma complementaria y también 
la costumbre en la Universidad es que los consejos de Facultad en la autonomía 
que también tienen las facultades comunidades académicas en la universidad 
pueden desarrollar normatividades específicas o especiales siempre que no 
contravengan la legislación vigente universitaria y es muy claro cuando es una 
disposición que directamente contraviene, pero uno de los grandes problemas es 
cuando aparentemente no contraviene pero va más allá, entonces cuando vamos 
más allá y estamos imponiendo ciertos requisitos en teoría podríamos hablar que 
estás dentro de la discrecionalidad porque no hay una contraposición directa a la 
norma legislada, pero lo cierto es que si el asunto sale y se va a una litigación 
podemos ya entrar en juego la naturaleza de las normas que me están aplicando y 
me dices si el máximo órgano que tú tienes es el Consejo Universitario y por 
legislación universitario en tu reglamento o por norma del consejo universitario por 
los criterios que puede emitir no estás avalando, equiparando, al valor de la norma 
lo que sale los consejos académicos en ciertos casos sí es cuando pueda haber 
una responsabilidad por aplicar una norma que no está en la lógica en la de los 
máximos órganos, nosotros vemos que puede haber lineamientos que tratar de 
armonizar los documentos fundamentales al reglamento porque ahí nos pasan las 
formas de titulación lo que hemos visto con el Mtro. Ricardo hasta ahorita es que el 
documento fundamental manda porque tiene una lógica de estar aprobado por 
consejo Universitario, entonces ya se equiparon digamos y el reglamento da una 
suerte de nosotros le llamamos “norma no complementaria” sino subsidiaria cuando 
algo no está previsto en un documento fundamental me atengo a la regla general 
que es la que me da la disposición del reglamento, por ejemplo un contrato, yo 
puedo pactar una compraventa que me la regula el código civil, yo me tengo que 
atender a cómo generar las cláusulas según código civil, pero si yo en el contrato 
según código pacte ciertas condiciones que me permite pactar el código me atengo 
a lo que pacté en el contrato, si no lo pacté entonces me tengo que atener a lo que 
de manera general dispone un código, es como la misma suerte que nosotros 
hemos ido aplicando y hemos estado checando de que no vayamos incumpliendo 
pautas normativas, lo cierto es que ahora que va a ver una discusión si se está 
contemplando nos han comentado a nosotros el Mtro. Ricardo, pero sí es importante 



cuando se dé la charla es que por más que armonicemos, por más que aprobemos 
en reglamento ciertas circunstancias los casos son tan dinámicos en el día a día de 
la universidad que es imposible que podamos prever todas las situaciones, sí es 
importante prever una normatividad dentro del mismo reglamento o una norma de 
consejo universitario que dé ciertos márgenes para poder actuar en esos casos y 
no poder hacia fuera cuando se toma un criterio específico en Facultad porque no 
haya nada previsto al respecto caer en un problema de ilegalidad que se pueda 
perder en un caso concreto y eso sería bueno que lo que lo vieran así. 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado –  
 
Muchas gracias doctora y le estaremos informando sobre el producto de esta 
reunión, habíamos comentado es que los vamos a convocar porque como ustedes 
saben se está actualizando el estatuto y después del estatuto vienen todos los 
reglamentos y ahí justamente uno de los que hará falta ahí y queremos contar con 
su participación es el reglamento de estudiantes de posgrado, los vamos a convocar 
para que entre todos podamos justamente considerar estas cuestiones dinámicas 
que en el día a día viven ustedes y las podamos dejar por escrito muchas gracias y 
les estaremos informando de los acuerdos o del trabajo de esta reunión con el Mtro. 
Ricardo.  
 
Dra. Oliva Solís Hernández. – Secretaria Académica -  
 
Nada más para señalar a los que ya han tenido las comisiones del consejo 
Universitario de Asuntos Académicos seguramente ya están enterados les estamos 
haciendo llegar el acuerdo que se aprobó el mes pasado de conflicto de interés, los 
que todavía no, seguramente en el momento en que tengamos la comisión les 
estaremos recordando para que por favor revisen el documento y si tienen algún 
comentario nos lo hagan llegar, les estamos solicitando que tanto las observaciones 
como el acuerdo nos lo hagan llegar de manera escrita para tener fundamento, ese 
sería una solicitud en esta misma línea lo acaba de señalar la doctora en los casos 
que se nos presentan en la vida cotidiana suelen rebasar luego lo que ya está 
instituido y nos parece que es muy importante que si van ustedes identificando 
situaciones donde pueda haber conflicto de interés nos las vayan haciendo saber 
para que nosotros podamos ir ampliando y haciendo este marco general en donde 
estén contempladas la gran mayoría de las situaciones en donde se puedan 
presentar estos casos, porque en este momento es solo para el asunto de la 
conformación de los sínodos, pero seguramente también habrá otros casos donde 
en momentos, por ejemplo de dictámenes de proyectos, dictámenes en DDA o 
comisiones mixtas, etc., se puedan presentar también situaciones de conflicto de 
interés tener el catálogo lo más amplio posible. En línea en lo que han estado 
señalando respecto de los programas vamos a estar efectivamente convocando a 
reuniones, hemos estado trabajando de forma muy cercana tanto la Secretaría de 
Planeación como la Secretaría de Investigación, Innovación y Posgrado y la 
Secretaría Académica para empezar a tratar de organizar algunos rubros, en este 
caso algo que estamos trabajando y después se los haremos llegar, pero por lo que 
se ha tocado aquí creo que es importante irlo poniendo sobre la mesa sobre todo 



cuando estamos hablando de la aprobación de programas en modalidades no 
presenciales, por ejemplo los programas que se han estado probando en formato 
mixto o en modalidad virtual y aquellos que se estén pensando en hacer de estas 
maneras, estamos trabajando en una serie de criterios para empezar a homologar 
los créditos, la carga horaria, porque hay toda una tendencia de empezar a reducir 
los tiempos tanto de las licenciaturas como de los posgrados esto se está 
observando y hay que irlo atendiendo, hay una tendencia al crecimiento de los 
programas en formatos mixtos y virtuales, pero la idea pues no es nada más que se 
apruebe en estos formatos sino que efectivamente atienda la naturaleza del 
programa en formato mixto, hay que estar trabajando y seguramente se los haremos 
conocer próximamente y respecto de lo que decían de los artículos para titulaciones 
de posgrados sobre todo, también ahí tenemos una observación en el área de 
revistas científicas que se han creado revistas pareciera que ex profeso para 
publicar los artículos de los estudiantes de los posgrados, ya se nos está 
observando, tenemos que cumplir con un porcentaje de publicaciones internas y 
externas y si queremos ser revistas de calidad no podemos caer en la endogamia, 
la idea es que los artículos que se publiquen para obtener el título sean: 1.  
Emanados de la investigación, 2. Publicados en revistas externas a la universidad 
y de preferencia de alto impacto, por favor esto sí es una solicitud muy encarecida 
a los jefes, las jefes de investigación y posgrado y los respectivos consejos a revisar 
que los artículos sean efectivamente publicados en revistas indexadas, es una 
solicitud que hacemos muy encarecidamente y que no caigamos en la endogamia 
en las publicaciones de nuestras revistas sobre todo si queremos tender a la 
indexación para hacer revistas de calidad.  
 
Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. – Jefe de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Ciencias Naturales - 
 
En este mismo caso una de las situaciones que tenemos exactamente inicialmente 
el doctorado es el número de artículos que ellos requieren para para poder titularse, 
se está haciendo cada vez más complicado cumplir con este número de artículos la 
Facultad de Ciencias Naturales ya hace años, todavía no estaba yo como jefe de 
investigación, hizo un acuerdo que se llevó incluso al académico en donde nosotros 
podíamos titular a nuestros estudiantes con dos artículos en lugar de tres que es el 
que hemos estado utilizando, yo creo que sería también tomar en cuenta empezar 
a evaluar bueno la regla de que sean tres artículos poder bajarlo a un número un 
poquito más alcanzable para los estudiantes de doctorado principalmente es una 
propuesta. 
  
Dra. Oliva Solís Hernández. – Secretaria Académica -  
 
De hecho, la cantidad de artículos lo establece el propio programa en su documento 
fundamental, entonces si ustedes ahí lo consideran en una reestructuración podrían 
decidir bajar el número de artículos.  
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 



 
Dos comentarios, el primero ahora que si ya se empezaron a probar estos acuerdos 
de conflicto intereses hay una parte donde se pide una firma de una carta de 
corresponsabilidad no sé si a nivel central se nos va a proponer algún formato o 
cómo trabajar con este documento porque creo que tiene que ser muy importante 
el compromiso tanto de no caer en un problema de conflicto de intereses como se 
había hablado muy bien a fondo del cumplimiento de los requisitos de tiempo y 
forma tanto del director, como del alumno, nosotros estamos en standby con ese 
documento, pero si nos pudieran dar una guía o una referencia nos ayudarán un 
montón para después no tener cambios.  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado –  
 
Si se los mandamos, recuerden que el acuerdo establece que las Facultades 
deberán establecer, hay algunas Facultades que ya lo tienen desde la Secretaría 
les podemos mandar uno que nosotros trabajamos para que lo puedan tomar como 
referencia, nosotros dejamos que las Facultades decidan porque hay quienes ya lo 
tienen contemplado este formato pueden ustedes modificarlo libremente en función 
de la naturaleza de cada uno de los temas. 
  
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 
 
Gracias y con respecto a lo de las publicaciones, yo creo que la Universidad por su 
naturaleza yo considero que debe ser más proactiva y que deberíamos ya empezar 
a migrar hacia los nuevos esquemas que son las bases de datos públicas y que es 
este esquema de la investigación abierta que tenemos muchas limitaciones 
tecnológicas, reconozco que ni siquiera el repositorio de las tesis está bien, o sea, 
ni siquiera podemos ver las tesis, no tenemos repositorios de reportes de 
investigación y mucho menos repositorios de datos, yo creo que deberíamos ya 
trabajar en una perspectiva de futuro y no ser reactivos a que ahora estamos 
haciendo lo que hace todo el mundo cuando ya nos hemos dado cuenta de que eso 
de las publicaciones ya se volvió en una aborigen tremenda, me sorprende que 
Ciencias Naturales esté teniendo problemas de publicaciones, nosotros no, al 
contrario, ya casi no se publica y si tienes dinero está resuelto y el dinero se 
consigue de los proyectos, entonces tenemos que conseguir recursos, pero yo 
considero que la investigación abierta requiere de un repositorio formal de los 
resultados de la investigación que no tenemos, yo impugnaría más por trabajar 
hacia el futuro y no quedarnos siendo reactivos a lo que está pasando a nuestro 
alrededor, gracias.  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado –  
 
Muchas gracias, no sé si hubiese algún otro comentario. De no haber más 
comentarios les agradecemos con esto terminamos nuestro consejo, que tengan un 
excelente día. 
 



ANEXO 1  
 
Listado de proyectos HCU 
 
 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 
 

 
I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 
 
Registros (7) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 
Diálogos post pintura en la escena globlal; de lo 
formal a lo político. 

Dr. Raúl García Sánchez Ricardo Sánchez López 
01/10/2024, 
31/03/2026 

Artes  

2 
Caracterización nutrimental de accesiones de frijol 
(Phaseolus sp L.) del Banco de Germoplasma, UAQ 

Dra. Rosalinda González 
Santos 

Karla Nicol Hernández Puente, Patricia Herrera 
Paniagua, Luis Gerardo Hernández Sandoval, 
José Guadalupe Gómez Soto 

01/10/2024, 
31/03/2026 

Ciencias Naturales, Nutrición 

3 
La Creación De La Comisión Nacional Del Salario 
Mínimo En 1934: Contra el “Salario De Hambre” en 
México. 

Dra. Rosa María Martínez 
Pérez 

Elizabeth Regina Diaz Diaz 
01/10/2024, 
31/03/2026 

Filosofía 

4 
La formación de investigadores en un doctorado de 
educación. 

Dra. Rocío Adela Andrade 
Cázares 

 
01/10/2024, 
31/03/2026 

Psicología y Educación 

5 
Importancia de las estrategias de afrontamiento en el 
proceso de estrés académico en estudiantado 
universitario 

Mtra. Ma. Isabel García 
Uribe 

Harry Leo Franz Gómez, Susuky Mar Aldana 
01/10/2024, 
31/03/2026 

Psicología y Educación 

6 
Inclusión Educativa Universitaria a personas de 
género no-binario. 

Dr. Guillermo Hernández 
González 

Claudia Díaz Carbajal 
01/10/2024, 
31/03/2026 

Psicología y Educación 

7 

Comparación de los efectos de una intervención 
basada en la PCIT con maestras y con padres de 
familia en la conducta de niños y niñas con 
diagnóstico de trastornos del neurodesarrollo. 

Dra. Cintli Carolina 
Carbajal Valenzuela 

 
01/10/2024, 
31/03/2026 

Psicología y Educación 

 
 
Prórrogas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 

Transformación e innovación pública digital 
en el gobierno: Análisis de las medidas de 
participación ciudadana en “Querétaro 
Digital”. 

Dra. Karla Belem 
Negrete Huelga 

Mario Vázquez Soriano, Sergio Rivera 
Magos 

FCP-2023-05 
Agosto, 2023, 
Enero, 2025 

Julio, 2025 
Ciencias 
Políticas y 
Sociales 

 
 

 
Informes Finales (6) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1.  Identificación y frecuencia de Cryptospodidium spp. En 
becerrero Holstein. 

Dra. Sara González 
Ruiz 

Nerina Patricia Veyna Salazar, Gabriela 
Aguilar Tipacamú, José Eduardo Salazar 
Vázquez 

FNV-2023-02 
Septiembre, 2023 
Febrero, 2025 

Ciencias 
Naturales, 
Veterinaria 

2.  Estilos de vida, dominio y uso de las TIC en la pandemia 
por Covid-19 en la Licenciatura de Enfermería. 

Mtra. Gabriela Peza 
Cruz 

Dianelli Olyenka Félix Sonda, Leonardo 
Flores Becerril, Ma. del Carmen Martínez 
Nives, Juan Pedro Horta Sánchez, Balkis de 
Guadalupe López Hurtado 

FEN-2021-02 
Abril, 2021, Mayo, 
2023  

Enfermería 

3.  
Conocimientos, prácticas, actitud y respuesta psicológica 
del personal de enfermería en atención a los pacientes 
con Covid-19 es una población mexicana. 

Dra. Enriqueta 
Rosas González 

Gisela Zepeda Sánchez, Judith Valeria Frías 
Becerril, Ángel Salvador Xeque Morales, 
Miguel Ángel Pirez Lindoro 

FEN-2021-01 
Mayo, 2021, Abril, 
2023 

Enfermería 

4.  
Desarrollo de instrumentos metodológicos para el estudio 
de los riesgos psicosociales del trabajo (RPST) en chefs 
instructoras de estudios gastronómicos. 

Mtra. Rosa María 
Martínez Pérez 

María Eugenia Barbosa Ortega, Daniela 
Martínez Parente Landa, Miriam Barrón 
Ugalde  

FFI-2023-11 
Junio, 2023, 
Diciembre, 2024 

Filosofía 

5.  Psicoanálisis y cine: montajes biográficos de la 
modernidad. 

Dra. Elvia Izel 
Landaverde Romero 

Luis Fernando Rodríguez Lanuza FPS-2023-04 
Mayo, 2023, 
Octubre, 2024  

Psicología y 
Educación 

6.  
Revisión crítica de la noción carreras transicionales para 
el estudio de condiciones de trabajo en profesores 
universitarios. 

Dra. Ana Karen Soto 
Bernabé 

  FPS-2023-01 
Abril, 2023, 
Septiembre, 2024 

Psicología y 
Educación 

 
 
 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ (FOFI-FONDEC-FONFIVE) 

Registros (16) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Transformaciones al paisaje hídrico y 
formación de inundaciones en la periferia 
urbana de la Zona Metropolitana de 
Querétaro 

Dr. Juan Alfredo 
Hernández Guerrero 

 
01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Ciencias Naturales, Biología 

2 

Efecto del consumo de alimentos funcionales 
en la lactancia y hasta la segunda semana 
posdestete sobre el desarrollo 
gastrointestinal de lechones destetados 

Dra. Tercia Cesaria 
Reis De Souza 

Samantha Elizabeth Bautista Marín, 
Teresita De Jesús Hijuitl Valeriano, 
Andrea Margarita Olvera Ramírez, 
José Guadalupe Gómez Soto 
 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Ciencias Naturales, Veterinaria 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

3 

La transparencia, rendición de cuentas, 
participación ciudadana e innovación pública 
como elementos para la construcción de un 
Gobierno Abierto en el estado de Querétaro. 

Dra. Karla Belem 
Negrete Huelga 

Daniel Rojas Navarrete, Mario 
Armando Vázquez Soriano, Omar 
Valencia Domínguez 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$91800 

Ciencias Políticas y Sociales 

4 
Análisis de la estrategia digital de las 
personas candidatas a la presidencia de la 
república en la elección 2024 en México. 

Dra. Sergio Rivera 
Magos 

Karla Belem Negrete Huelga, 
Vicente Fenoll Tome  

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$94350 

Ciencias Políticas y Sociales 

5 

Desarrollo de un Modelo Conceptual 
Inteligente para un Observatorio Tecnológico 
Especializado en Instituciones Públicas de 
Educación Superior 

Dr. Gibran Aguilar 
Rangel 

Moisés Gómez Salazar, Carlos 
Miguel Torres Hernández 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$100725 

Contaduría y Administración 

6 

Tecnologías para Smart-Cites para el análisis 
del flujo vehicular: Análisis de patrones de 
movimiento mediante descriptores Globales 
de Imágenes. 

Dr. Hugo Jiménez 
Hernández 

Daniel Cantón Enríquez, Jorge Luis 
Perez Ramos, Ana Marcela Herrera 
Navarro, Luis Antonio Diaz Jiménez, 
Selene Ramírez Rosales 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Informática 

7 
Eliminación de colorantes orgánicos en el 
agua mediante fibras de coco modificadas 
con nanopartículas de TiO2. 

Dra. Yuliana De 
Jesús Acosta Silva 

Arturo Méndez López, Luis Arturo 
Godínez Mora Tovar, Sandra 
Virginia Rivas Gandara, Humberto 
Aguirre Becerra 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Ingeniería 

8 
La percepción de vocales como predictor en 
el aprendizaje de palabras escritas en una 
lengua de herencia. 

Dra. Elia Haydée 
Carrasco Ortíz 

Beerelim Corona Dzul 
01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Lenguas y Letras 

9 

Procesar y comprender información: 
generación de conocimiento para las 
Humanidades desde las Humanidades 
Digitales. 

Dr. Antonio Reyes 
Pérez 

Ignacio Rodríguez Sánchez, Hamlet 
Antonio García Zúñiga 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$93500 

Lenguas y Letras 

10 

Efecto de los metabolitos generados por la 
fermentación microbiana del garambullo 
sobre proliferación, inflamación y 
permeabilidad intestinal en estadio temprano 
de cáncer de colon in vivo. 

Dra. Hayde Azeneth 
Vergara Castañeda 

Ana Alicia Sanchez Tusie, Ana 
Gabriela Hernández Puga, Mardey 
Liceth Cuellar Núñez, Juan Carlos 
Solis Sainz, Pablo García Solis, 
Adriana Jheny Rodríguez Méndez, 
Enrique Almanza Aguilera 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$225000 

Medicina 

11 

Evaluación del efecto modulador de un 
extracto de compuestos fenólicos de maíz 
nativo sobre la microbiota colónica de un 
modelo experimental de obesidad 

Dra. Mardey Liceth 
Cuellar Núñez 

Hayde Azeneth Vergara Castañeda, 
Ana Gabriela Hernández Puga, Ana 
Alicia Sanchez Tusie 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Medicina 

12 
Inmunomodulación de células NK por acción 
del ácido hidrocafeico en el microambiente 
tumoral del cáncer de mama 

Dr. Pablo García 
Solis 

Adriana Jheny Rodriguez Méndez, 
Susana Del Toro Arreola, Gloria 
Yareli Gutiérrez Silerio 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Medicina 

13 

Exposición a bisfenol-A y su posible 
asociación con daño cardiovascular en 
pacientes mexicanos con cardiopatía 
coronaria. 

Dra. Ana Gabriela 
Hernández Puga 

Hayde Azeneth Vergara Castañeda, 
Santiaga Marisela Ahumada 
Solorzano, Ana Alicia Sánchez 
Tusie, Juan Carlos Solis Sainz 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$93500 

Medicina 

14 
Alfabetización inicial y sus efectos en el 
procesamiento visual. 

Dra. Gloria Nélida 
Avecilla Ramírez 

Josue Romero Turrubiates 
01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$120000 

Psicología y Educación 

15 

Sindicalismo en Querétaro. Impacto de la 
contratación colectiva en las condiciones 
laborales y el bienestar de los trabajadores 
posterior a la reforma laboral de 2019. 

Dr. Juan Manuel 
Godínez Flores 

Rolando Javier Salinas García, 
Candi Uribe Pineda, Eduardo Luna 
Ruíz, Jose Domingo Schievenini 
Stefanon 

 
01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$31450 

Psicología y Educación 

16 
Remoción de microplásticos de aguas 
mediante membranas cerámicas modificadas 

Dr. Victor Pérez 
Moreno 

Juan Campos Guillén, José Alberto 
Rodríguez Morales 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Química 

 
 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
Evaluación del efecto ergogénico del jugo y 
un gel adicionado con subproducto de 
betabel en personas físicamente activas. 

Dra. Miriam Aracely 
Anaya Loyola 

Mariela Camacho Barrón, Iza 
Fernanda Pérez Ramírez, Héctor 
Paul Reyes Pool, Ofelia Mora 
Izaguirre, Vianney Curiel Cervantes 

FNN-2022-06 
Septiembre, 2022, 
Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 
2022 $120,000 

Ciencias 
Naturales, 
Nutrición 

2 

Efecto de la exposición a cócteles de 
disruptores endócrinos en vías de 
señalización tironino-dependientes durante 
la adipogénesis. 

Dra. Ana Gabriela 
Hernández Puga 

Pablo García Solís, Santiaga 
Marisela Ahumada Solórzano, 
Hayde Azeneth Vergara Castañeda, 
Ana Alicia Sánchez Tusie 

FME-2022-05 
Septiembre, 2022, 
Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 
2022 $117,000 

Medicina 

 
 
 

 
PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 
 
II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

 
 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
Correlación entre la inflamación crónica y la 
expresión de los transportadores en Zn en 
tejido adiposo. 

Dr. Pablo García 
Solís 

Olga Patricia García Obregón, Juan 
Carlos Solís Sáinz, María del 
Carmen Aburto Fernández, Ricardo 
Lerma Alvarado 

FME-2019-02 
Marzo, 2019, 
Diciembre, 2021 

Sociedad 
Mexicana de 
Endocrinología 
A.C. $160,000 

Medicina 

 
 

Listado extraordinario de proyectos FONFIVE.  
 
PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 
I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ (FOFI-FONDEC-FONFIVE) 



Registros (34) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
Caracterización del Entorno Personal de 
Aprendizaje de estudiantes de bachillerato en 
la Sierra Gorda. 

Dra. Cristhian 
Elizabeth Fuentes 
Rodríguez 

Carlos Alberto Murillo Cárdenas, 
Rosa Edith Montoya Martínez, Alicia 
Trejo Botello, Estrella Rocío 
Landaverde, Juliana Rubio Ponce, 
Ana Karen Soto Bernabé, Eduardo 
Amador Enríquez, María Janeth 
López Montoya, Miriam Rubio 
Maldonado, Hugo Enrique Suárez 
Camacho 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$85000 

Escuela de Bachilleres 

2 
Evaluación de la tolerabilidad y eficacia de la 
lectina recombinate de frijol rTBL-1 en cáncer 
de colon químicamente inducido. 

Dra. Margarita 
Teresa de Jesús 
García Gasca 

Carlos Saldaña Gutiérrez, Aarón Kuri 
García, Adriana Jheny Rodríguez 
Méndez, Juan Carlos Solís Sainz, 
Pablo García Solís, Ricardo 
Cervantes Jiménez, Roberto Esquivel 
García, Luis Alberto Ibarra Sánchez, 
Juan Brandon Araujo Mendoza, 
Dania Martínez Alarcón 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$250000 

Ciencias Naturales, 
Nutrición 

3 

Determinación de cambios transcripcionales 
de marcadores moleculares en células de 
mama humana inducido por compuestos 
bioactivos de Capsicum annuum. 

Dr. Carlos Saldaña 
Gutiérrez 

Verónica Morales Tlalpan, Jorge 
Chávez Servín, Juan Campos 
Guillen, Teresa García Gasca, 
Angélica Feregrino Pérez 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Ciencias Naturales, 
Biología 

4 

Caracterización del perfil clínico 
transcriptómico y su relación con las 
manifestaciones clínico-metabólicas de 
personal universitario con perfil de riesgo para 
el estado proinflamatorio crónico y su 
respuesta a un novedoso tratamiento 
antiinflamatorio.  

Dr. Hebert Luis 
Hernández Montiel 

David Gustavo García Gutiérrez, 
Karla Isabel Lira de León, Julián 
Valeriano Reyes López, Liane Aguilar 
Fabré, René Francisco Rodríguez 
Valdés, Ma. Ludivina Robles Osorio, 
Patricia García Horshman  

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Ciencias Naturales, 
Nutrición  

5 

Identificación de marcadores genómicos tipo 
SNP asociados a eventos que determinan el 
desempeño reproductivo en vacas de 
unidades de producción de leche de baja 
escala. 

Dr. Héctor 
Raymundo Vera 
Ávila 

Marina Durán Aguilar, Felipe de 
Jesús Ruíz López 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Ciencias Naturales, 
Veterinaria 

6 
Caracterización de la curva de lactancia y 
calidad de leche de la cabra criolla negra. 

Dr. Juan Carlos Silva 
Jarquín 

 
01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$99434.56 

Ciencias Naturales, 
Veterinaria 

7 
Desarrollo y evaluación clínica de una vacuna 
recombinante contra la enfermedad 
hemorrágica viral del conejo. 

Dr. Juan Joel 
Mosqueda Gualito 

Juan Diego Pérez de la Rosa, José 
Guadalupe Gómez Soto, Diego 
Josimar Hernández Silva, Angelina 
Rodríguez Torres, Teresa Margarita 
de Jesús García Gasca, Lineth 
Juliana Vera Rojas, Roberto 
Ilwikatzin, Guerrero Solorio, José 
Rodrigo Morales García, Silvina 
Wilkowsky, Rolando Mendoza Zúñiga 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$219600 

Ciencias Naturales, 
Veterinaria 

8 
Diversidad de atributos ecomorfológicos en 
comunidades de anfibios y reptiles en 
Querétaro, México,  

Dr. Raciel Cruz 
Elizalde 

Aarón García Rosales 
01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$87975 

Ciencias Naturales, 
Biología 

9 

Identificación y asociación de polimorfismos 
de nucleótido único de 120 genes 
relacionados con marcadores de obesidad en 
población mexicana.  

Dr. Ulisses Moreno 
Celis 

Beatriz Adriana Aguilar Galarza, 
Margarita Teresa de Jesús García 
Gasca, Miriam Aracely Anaya Loyola, 
Aarón Kuri García, Víctor Manuel 
Rodríguez García 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$93500 

Ciencias Naturales, 
Nutrición  

10 
Evaluación de la transmisión trófica de la 
resistencia a antibióticos en el ambiente 
marino costero del Pacífico Central Mexicano. 

Dra. Karina Alethya 
Acevedo Whitehouse 

Fabiola Guerrero de la Rosa, Fausto 
Arellano Carbajal, Christian D. Ortega 
Ortiz 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Ciencias Naturales, 
Biología 

11 

Análisis del perfil de ácidos grasos del vérnix 
caseosa por cromatografía de gases acoplada 
a espectrometría de masas y su relación con 
la alergia alimentaria. 

Dra. Karina de la 
Torre Carbot 

Jorge Luis Chávez Servín, Elsa 
Fernanda Chávez Alabat, Pedro 
Alberto Vázquez Landaverde, María 
Magdalena Eréndira González Tello, 
María del Carmen Caamaño Pérez, 
Jorge Luis Rosado Loria, Guadalupe 
Lovatón Cabrera  

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Ciencias Naturales, 
Nutrición  

12 

Biomarcadores, hormonas y neuropéptidos 
asociados a factores emocionales y 
conductuales en la elección de alimentos y 
bebidas de jóvenes universitarios y su 
repercusión en la salud.  

Dra. Miriam Aracely 
Anaya Loyola 

Beatriz Adriana Aguilar Galarza, 
Cesar Antonio Campos Ramírez, 
Mariela Camacho Barrón, Dolores 
Ronquillo González, María de 
Carmen Caamaño Pérez, Jorge Raúl 
Delgado Palacios, Martha Elena Cruz 
Soto  

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$120000 

Ciencias Naturales, 
Nutrición 

13 

Conflictividad en el ámbito universitario, un 
escenario para la resolución pacifica de los 
conflictos y la prevención de las violencias en 
las juventudes. 

Dra. Margarita Cruz 
Torres 

Teresita de Jesús Arroyo Córdova, 
Ma. Guadalupe García Martínez 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$120000 

Derecho 

14 

Eficacia del uso de la realidad virtual versus la 
terapia convencional para la prevención del 
riesgo de caídas en la población geriátrica 
queretana. 

Mtra. Mayra Patricia 
González Hernández 

Ricardo Pacheco Salinas, Ana Laura 
Arellano Laguna, Verónica 
Hernández Valle 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$119900 

Enfermería 

15 
Gentrificación y turismo. Discursos, acciones 
y conflictos derivados desde las declaratorias 
de patrimonio enunciadas por la UNESCO. 

Dr. David Alejandro 
Vázquez Estrada 

Adriana Tervén Salinas, Omar 
Toscano Bárcenas, Angélica Álvarez 
Quiñones  

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$85000 

Filosofía 

16 
Imaginarios de la ciudad. Vida cotidiana y 
mapas cognitivos sobre lo urbano en 
Querétaro.  

Mtro. Enrique Omar 
Toscano Bárcenas 

Angélica Álvarez Quiñones, David 
Alejandro Vázquez Estrada, Adriana 
Terven Salinas 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Filosofía 

17 
Perspectivas contemporáneas de la Ciencia 
Económica y la Sustentabilidad: Un Enfoque 
Interdisciplinario. 

Dr. Carlos León 
Salazar 

Mercedes Cabrera Rosas, Mónica 
Ribeiro Palacios 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$44625 

Filosofía 

18 
Análisis de la lectura y escritura infantil en dos 
lenguas otomangues en situación de contacto 
lingüístico. 

Dr. Pedro David 
Cardona Fuentes 

Mario Ulises Hernández Luna, David 
Eduardo Vicente Jiménez, Faustino 
Montes Castañeda 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$120000 

Filosofía 
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19 

Estrategias para la Implementación de 
ChatGPT en las Aulas Universitarias: Un 
Enfoque Basado en el Modelo Difusión de 
Innovaciones para mejorar la interacción y el 
aprendizaje. 

Dra. Reyna Moreno 
Beltrán 

Juan Salvador Hernández Valerio, 
Eduardo Aguirre Caracheo, Alejandra 
Yohana Vergara Ávalos, Yazmín 
Lisset Medel San Elías, Edith Olivo 
García, Raquel Mondragón Huerta, 
María Reyna de la Paz Guerrero 
García 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$46750 

Informática 

20 
Caracterización y ayuda al diagnóstico del 
Alzheimer mediante procedimiento de señales 
e inteligencia artificial. 

Dr. Juvenal 
Rodríguez Reséndiz 

Marcos Romo Avilés, José Manuel 
Álvarez Alvarado, Gloria Nélida 
Avecilla Ramírez, Roberto Augusto 
Gómez Loenzo, Juan Antonio 
Jauregui Correo, Roberto Valentín 
Carrillo Serrana, Hebert Luis 
Hernández Montiel, Ákos Odry 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$200000 

Ingeniería 

21 

Estudio inter y transgeneracional de la 
elicitación con peróxido de hidrogeno de 
plantas de chile (Capsicum annum L.) 
sometidas a fertiriego diferenciado, bajo un 
esquema de hórmesis. 

Dr. Ramón Gerardo 
Guevara González 

Irineo Torres Pacheco, Ana Angélica 
Feregrino Pérez, Luis Miguel 
Contreras Medina 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$102000 

Ingeniería 

22 
Material del empaque alternativo fabricado 
con orujo de uva aplicado en la concentración 
de botana frita.  

Dr. Eric Leonardo 
Huerta Manzanilla 

Magdalena Mendoza Sánchez, Aldo 
Amaro Reyes 

01/08/2024, 
31/01/2026 

 
FONFIVE- UAQ, 
$87550 

Ingeniería 

23 

Sistema inteligente con un modelo neuro-
difuso para análisis, clasificación y generación 
de señales mioeléctricas promoviendo la 
interacción entre músculos afectado en la 
extremidad inferior.  

Dr. Gonzalo Macías 
Bobadilla 

András Takács, Hebert Luis 
Hernández Montiel, Juvenal 
Rodríguez Reséndiz, David Gustavo 
García Gutiérrez, Edgar Alejandro 
Rivas Araiza 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$120000 

Ingeniería  

24 

Promoción de la seguridad alimentaria 
mediante el desarrollo de botanas saludables 
extruidas con harinas de cultivos de la Sierra 
Gorda Queretana. 

Mtra. Adán Mercado 
Luna 

Alexandro Escobar Ortíz, Rosalía 
Reynoso Camacho, Iza Fernanda 
Pérez Ramírez, Carlos Alberto Murillo 
Cárdenas, Marcela Gaytán-Martínez, 
Karla Nicol Hernández Puente, 
Eduardo Amador Enríquez, Rosa 
Edith Montoya Martínez, Florencia 
Díaz Landaverde, Reynaldo 
Hernández Maldonado, Víctor Dumar 
Quintero Castaño, Jorge Adán 
Romero Zepeda, Ana Angélica 
Feregrino Pérez, Sheila Juárez 
Colunga, Perla Viridiana Ocampo 
Anguiano, Laura Milena Rivera, Jairo 
Montoya López, Clara María Mejía 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$250000 

Ingeniería  

25 
Propuesta metodológica para cuantificar en 
campo la perdida de suelo en la cuenca de la 
presa Jalpan. 

Mtro. Enrique 
Montoya Morado 

Martín Alfonso Gutiérrez López 
01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$48450 

Ingeniería 

26 
Análisis metagenómico del frass de insecto y 
su uso como potencial biofiltro en un 
biosistema integrado acuapónico inteligente. 

Dr. Juan Fernando 
García Trejo 

Aurelio Guevara Escobar, Bento 
Parra Pacheco, Ana Angélica 
Feregrino Pérez, Humberto Aguirre 
Becerra, Ma. Sandra Hernández 
López, Israel Carrillo Ángeles, 
Mónica Elisa Quejeiro Bolaños, 
Mónica Cervantes Jiménez, 
Humberto Suzán Azpiri, Mark Schoor, 
Ana Patricia Arenas Salazar, Nelson 
Ceballos Aguirre, Miguel Betancourt 
Lozano  

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$225000 

Ingeniería 

27 

Desarrollo de un dispositivo mucoadherible a 
base de nanofibras poliméricas cargadas con 
extractos naturales de Cuphea aequipetala, 
para terapia localizada de cáncer 
cervicouterino. 

Dr. Héctor Paul 
Reyes Pool 

Rodrigo Rafael Velázquez Castillo, 
Rocío Campos Vega, Brenda Lidia 
Contreras Jiménez, Daniela Edith 
Salado Leza 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$120000 

Ingeniería 

28 

Análisis estructural de nanofibras de 
hidroxiapatita dopadas con tierras raras y su 
relación con sus propiedades de emisión de 
luz. 

Dr. Rodrigo Rafael 
Velázquez Castillo 

Héctor Paul Reyes Pool, José Rafael 
Alanís Gómez, Karen Esquivel 
Escalante, Eric Mauricio Ribera 
Muñoz, Néstor Efrén Méndez 
Lozano, Brenda Lidia Contreras 
Jiménez 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$87550 

Ingeniería 

29 
Perfil clínico, epidemiológico y molecular de 
personas con Diabetes Tipo 1 y sus familiares, 
perspectiva traslacional.  

Dra. María Carlota 
García Gutiérrez 

Alma Delia Bertadillo Julote, David 
Gustavo García Gutierrez, Karla 
Isabel Lira de León, Iza Fernanda 
Pérez Ramírez, Ana Gabriela 
Hernández Puga, Ana Alicia Sánchez 
Tusie 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$107550 

Medicina 
 

30 

Análisis fenomenológico-clínico de los efectos 
sociopsíquicos de la precarización laboral del 
personal académico de educación superior de 
la Universidad Autónoma de Querétaro.  

Dra. Araceli Gómez 
García 

 
01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$120000 

Psicología y Educación 

31 
Actividad insecticida y ecotoxicológica de 
Salvia connivens (Lamiaceae). 

Dr. Miguel Angel 
Ramos López 

Juan Campos Guillén, Victor Pérez 
Moreno, Sergio de Jesús Romero 
Gómez, Karla Elizabeth Mariscal 
Ureta 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$120000 

Química 

32 

Estrategia didáctica para lograr un 
aprendizaje significativo utilizando “Flipgrid” 
en proyectos parciales para estudiantes de 
nivel medio superior.  

Dra. María del 
Carmen Molinero 
Bárcenas 

 
01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$40122.55 

Química 
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33 

Resistencia térmica de Salmonella entérica 
durante el tostado de granos de cacao para la 
elaboración de chocolate artesanal: 
caracterización genética y fenotípica como 
herramienta para estimar el riesgo de 
exposición al patógeno. 

Dra. Montserrat 
Hernández Iturriaga 

Angélica Godínez Oviedo, Adrián 
Gómez Baltazar, Sofía María Arvizu 
Medrano 

01/08/2024, 
31/01/2026 

FONFIVE- UAQ, 
$89250 

Química 

 
 
La sesión concluyó a las 11 horas con 46 minutos del 10 de octubre de dos 
mil veinticuatro.  --------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 


